

赏景摄影、户外运动、丰收体验

## 秋季游绚丽多彩

本报记者 赵珊



秋风拂过，天高云淡，带来五彩斑斓，带来收获满满。大美秋色，随手拍出封面海报；气候适宜，户外休闲惬意悠闲；果实累累，丰收之旅喜气洋洋。

## 最美摄影季

马蜂窝旅行玩乐大数据显示，9月以来“赏秋”相关搜索热度上升，“赏枫”“秋游拍摄”等搜索热度上涨超100%。额济纳旗胡杨林、婺源篁岭东线北线、阿尔山大环线等都是热门赏秋路线。

秋季是属于摄影的季节。旅游博主常跑跑介绍，秋季色彩有明确的冷暖对比，有丰富的层次分布，有自然和谐的渐变。秋天时，太阳与大地可形成30度夹角，光线变长，遇上秋天的薄雾容易形成丁达尔现象，不仅可明显看出光线的线条，还产生壮阔的画面感。如童话般的秋日新疆喀纳斯，一草一木皆是风景。内蒙古额济纳

旗胡杨林是秋色的最美注脚。江西婺源是春游踏青热点，也是赏秋胜地，秋日婺源是摄影家的乐园，晨雾、红叶、黑白色调的村庄，构成一幅幅优美的画。秋收时节的云南元阳梯田，金黄的稻穗、流畅的线条，美得让人不忍眨眼。

途牛旅游网相关负责人介绍，“黄山+宏村”赏秋之旅颇受游客欢迎，在秋日黄山，可极目远眺云海，也可搭乘地轨缆车欣赏沿途枫林，周边的西递和宏村更是移步换景。“福建霞浦行摄”小包团预订火热，沿途杨家溪古榕树、北岐滩涂风光、下青山日落等知名景点吸引着各地摄影爱好者。

## 户外动起来

秋高气爽，户外休闲正当时。秋天是登山的好时节。北京市顺义区近日举办了第七届舞彩浅山旅游登山文化节，游客可体验马拉松、登山、越野等。雄伟的泰山，风光旖旎，第36届泰山登山节日前如约而至，人们在登山运动中观赏美景、强身健体。

今年露营的热度仍在持续，包含山野、自然、绿地等元素的帐篷露营、房车露营成为秋季游的热门玩法。很多人将体育活动作为秋游的内容，驴妈妈旅游网相关负责人介绍，上海奉贤、青浦等地的“水上奇趣”之旅、皮划艇竞技、龙舟团体比赛等预订人气高，杭州、湖州等地的露营产品中因有漂流等运动项目而更受年轻游客欢迎。

同程旅行数据显示，9月以来，各类轻户外旅行搜索热度环比增长超过150%，城市行走、飞盘、腰旗橄榄球、浆板、骑行、皮划艇等颇受年轻人喜爱。

携程在国庆前推出“市内藏宝图”活动，通过藏宝图形式，归纳出骑行、徒步、露营、秋收等两三天的本地秋季游玩

法。北京当地参团的主题类产品预订量同比增长167%。

## 乡村丰收美

秋色渐浓，硕果盈枝，在乡村观赏丰收美景别有一番趣味。近日，在安徽黄山、江西婺源等地的古村落，村民们将收获归仓的玉米、黄豆、稻谷、南瓜和辣椒等农作物就地晾晒，铺成五彩斑斓的图画，吸引了众多游客。“晒秋”原是当地普遍的农作物晾晒方法，现已成为地方特色文化，以此表达丰收的喜悦。

今年9月23日将迎来第五个“中国农民丰收节”，各地纷纷举办活动，以丰收为主题的乡村游层出不穷。江西省萍乡市武功山风景区麻田镇近日举办了以“庆丰收，迎盛会”为主题的丰收节，当地村民和游客一起参加晒秋、收割一体化比赛、运粮接力赛等活动，喜迎丰收。重庆市永川区日前在太平桥村举办了庆祝农民丰收节的活动，通过稻田摸鱼、挑谷子接力等乡村趣味活动，让当地农民和游客体验农耕文化。

农民丰收节为秋日乡村游增添活力。在黑龙江省牡丹江市海南乡中兴村，金灿灿的田野引来络绎不绝的游客。人们赏秋景，闻稻香，尽享丰收之美。携程上线了多种秋收类主题旅游产品，如挖藕、割水稻、捉鱼等体验，国庆假期订单量同比提升20%以上。携程度假农庄林州店推出植物拓染、采摘以及秋季美食糖葫芦、柿子特饮制作；南昌店推出手作肥皂制作、灯笼制作；金寨店以扎染蓝晒、年画拓印等特色体验吸引游客。

上图：贵州省龙里县湾滩河镇羊场社区的田园秋色。龙毅摄（人民图片）

左图：在广西壮族自治区梧州市玫瑰湖公园内，白鹭等水鸟成为秋天里一道美丽的风景。林志清摄（人民图片）

位于广东省廉江市良垌镇湍流渔村的2000多亩红树林，仿佛是镶嵌在海边的绿翡翠。

上世纪80年代初，在湍流渔村浅海旁的滩涂上就生长着一些高高低低、稀稀疏疏的红树林。那时我读高中，每天放学后，常常与同学骑车来到海边渡口，听涛声依旧，看潮涨潮落，观赏在落日余晖下那青绿色的红树林。每逢退潮时，我们就挽起裤腿，走进红树林旁摸鱼捉虾蟹。毕业后我一直在外工作，再没回到湍流渡口。直到今年，我和几个老同学相约回家乡再看看那片红树林。

我们从湛江驱车沿着新建的乡村旅游乡道向东行驶，终于来到湍流渔村的海边渡口。湍流渔村党支部书记劳大军热情地当起我们的向导。

从湍流渡口出发，沿着一条8公里长的海堤往上游参观，行走还不到半公里，就看见浅滩上长着满目翠绿的红树林。劳大军告诉我们，这长势郁郁葱葱、一望无际的红树林已达2300多亩，是属于廉江市高桥红树林管理所管辖的国家级原生态红树林的保护基地。目前，高桥红树林管理所每月都派人了解红树林的生长以及保护情况，还制定了保护红树林的守则，宣传发动沿海渔村的广大渔民，自觉遵守红树林的保护法规。

## 海边绿翡翠

钟文



我们沿着海堤一边观赏一边拍照，向东北方的海滩眺望，红树林环绕着浅海滩涂，高高低低，蜿蜒伸展，像一道绿色屏障，保护着海边大堤的安全。劳大军介绍，湍流海虽然属浅海地域，但当海水涨潮时，海深平均都有二三十米，最深达四五十米。为保护沿海渔村渔民的安全，2016年，当地修筑了这条护海大堤。

我们乘坐机船，近距离欣赏红树林，站在船头眺望，远看青山，近见渔舟。船头正前方，就是碧绿茂盛的红树林。一群群白鹭、海鸥在觅食飞翔，好似一幅林与鸟、动与静合二为一的天然画作，令人沉醉。

近年来，红树林已成为当地一道亮丽风景线，同时也是乡村旅游的品牌。去年，乡村旅游公路开通后，吸引不少湛江、茂名等地的游客乘车前来，到海边观赏红树林。如今，每天到此的游客络绎不绝。据不完全统计，今年暑期，当地接待了学生游客三四万人。随着游客不断增多，渔村的旅游业也兴旺起来，为当地渔民增加了不少经济收入。每当谈及这些，渔民们个个喜上眉梢。

上图：广东省廉江市良垌镇湍流渔村的红树林。钟文摄



## 千岛湖畔民宿村

徐爱梅 方俊勇

“大家先沿临湖绿道完成跑步训练，再去民宿吃早饭！”“好嘞，一起出发！”晨风习习，一群来自五湖四海的健身客，在浙江省淳安县文昌镇文屏村的千岛湖环湖绿道上整齐列队，迎着朝阳开启一天的训练计划。在他们身后，一排排民宿里，村民们也开始为即将到来的服务高峰而忙碌。

文屏村紧邻杭黄高铁千岛湖站，这个临湖小村目前拥有48家民宿，从业人员150余人，每年文旅产业收入超900万元，占全村经济总收入70%以上，是当地知名的民宿经济强村。这个“明星村”5年前还是一个人口少、发展慢的薄弱村，村民收入除了外出打工，就是靠茶叶、渔业和来料加工。“以前我们是守着千岛湖这一湖秀水却想着外出打工，多亏了发展了民宿经济，现在不但村里的年轻人回来了，连外地人也抢着来我们村里投资了！”文屏村的村民说。

短短5年，文屏村如何实现了转变？文昌镇党委书记方胜杰给出的答案是：“发展民宿经济，我们除了抢抓高铁开通的‘地利’之外，更多是靠多管齐下、多方助推带来的‘人和’因素。”

早在高铁通车前，文昌镇就提前谋划，为地理条件优越的文屏村理清了未来发展方向——大力发展民宿经济、文旅产业等农村新业态。随后，文屏村掀起新建民宿的高潮，民宿数量很快占到全镇民宿总数的近一半。其中，作为高铁拆迁安置新建的上荷坞新村，所有安置房都是按照



蒋筑磊摄

下图：浙江裕都集团在淳安县文屏村房车营地举办车友会。

蒋筑磊摄

精品民宿的标准进行规划、设计和建设。为推动民宿经济发展，文屏村成立了千岛湖文屏湾旅游发展有限公司，将全村民宿纳入公司统一管理，提升专业化运营水平，并充分利用闲置的村物业楼和闲置土地，引进云端训练营、泊卡汽车营地等网红类“共富项目”，为民宿经济引流。此外，全村还实施了环境整治、一米菜园和美丽庭院等行动，环境变得更美。

随着千岛湖民宿经济走旺，提升民宿从业人员能力素质成为工作重点。文昌镇组织民宿从业人员开展互联网营销、讲解员、餐饮礼仪等一系列技能培训和比武竞赛。目前，淳安已成立农家乐（民宿）联合会12家，覆盖400余家农家乐（民宿），实现了技能培训、权益保障、和谐用工的常态化服务。

此外，淳安县还编制了《淳安县民宿质量等级的划分与评定》，推行民宿等级评定与政策扶持、对外宣传等要素挂钩，制定出台了民宿村落、精品民宿、等级民宿等全域旅游政策实施细则，引导民宿行业健康发展。

像文屏村这样的民宿“明星村”正在淳安不断涌现，民宿经济不但成为淳安旅游产业的重要组成部分，也成为助力山区人民奔向共同富裕的希望产业。据统计，淳安县去年旅游接待总人次932.5万，旅游总收入154.18亿元，其中以民宿经济为重点的乡村旅游贡献占半数以上。

下图：浙江裕都集团在淳安县文屏村房车营地举办车友会。

蒋筑磊摄



## 品读海门之秋

徐新

“桐庭多落叶，慨然知已秋”。当缕缕秋风掠过浩瀚的江面，片片树叶洒脱地告别枝头，海门的秋天已悄然而至。

江苏省南通市海门区是一座宁静惬意的滨海小城，几场秋雨，如诗如画的秋天拉开了帷幕。

海门的秋天是那么澄净。丹桂清香扑鼻而来，令人心旷神怡；鸟儿们激情不减，在林间飞来飞去，幽静的树林显得生机勃勃。“春去青叶青，秋来芦花白”，长江边芦苇的叶子开始枯黄，一簇簇洁白的芦花曼妙婀娜。一眼望去，连片的芦花随风飘摇，尽情演绎着秋天的精彩与浪漫。夕阳西下，静谧的残阳余晖温柔地流溢到江面上，绚丽的色彩被波光粼粼的江水隔成了一半碧绿、一半金红。成群的

江鸥展示着矫健身姿，不时掠过江面，颇有“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”的意境。夜风拂过，江水在明亮的月光下泛着光，迷人的秋韵乘着习习晚风漫过小城的每个角落，真是“四时俱可喜，最好新秋时”。

海门的秋天是那么明艳。清凉的秋风把天空刷得愈加湛蓝，白云不断演绎着神奇，卷云、鳞云、积云变幻莫测。黄的、红的、绿的树叶给小城穿上了华装。泛黄的叶子在飒飒秋风中摇摇欲坠，有的在树枝上荡着秋千，有的陆续飘落下来，还有的打着旋儿落入水中；遍地的菊花盛开，仰望着“霜叶红于二月花”的枫叶，见证着秋天的浓墨重彩。农业生态园里粉红的蜜桃、火红的石榴、橙黄的柿子和紫色绿色的葡萄等水果令人

目不暇接。

海门的秋天又是那么丰硕。广袤的田野里呈现出一片丰收景象，稻谷翻动着金色波浪，散发着诱人的稻香；高大茂密的玉米秆上挂着金色的玉米，如孩子般咧着嘴向人们展露着笑颜；成片的棉花地十分壮观。人们在田野里忙碌着，紧张地收割劳作了一年的希望，脸上洋溢着满足的笑容。此刻我不禁想起作家峻青在《秋色赋》中所写：“我喜欢这绚丽灿烂的秋色，因为它表示着成熟、昌盛和繁荣，也意味着愉快、欢乐和富强。”

秋天的海门也是忙碌的。田间的庄稼才刚刚归仓，人们在品味秋收幸福、分享晨露与清风的时候，又准备开启新的劳作，拉犁耕田、播种小麦、培育油菜秧等。在重点工程项目施工现场，各种机械紧张作业，热火朝天，建筑工人们挥洒着激情和汗水，铸造着小城的美好明天。夜幕降临，解放路上灯火璀璨，行人如织，车水马龙。步行街灯火辉煌，忙碌了一天的人们，迈着欢快的步子融入小城的夜生活里。店铺里精美的饰品、漂亮的衣服、各种杂货琳琅满目，吸引了不少路过的市民游客驻足选购。夜市老板们大声地招揽生意，吆喝声欢欣雀跃此起彼伏。美食街更是热闹非凡，鲜红的小龙虾、冒泡的啤酒、火热的烤串……美食刺激着食客们的嗅觉和味蕾。作家汪曾祺曾这样写道：“这些美食的背后，却是人间烟火下最朴实又温暖的愿望和记忆。再孤单的日子，有了丰富的味觉的陪伴，仿佛也变得温暖、富足而且有滋有味。正所谓：‘人间烟火气，最抚凡人心。’”

小城海门走过了春的明媚、夏的繁盛，此刻，正聆听着秋风的呢喃私语，感受着秋雨的缠绵悱恻，领略着秋色的丰盈与饱满，一切都那么令人怦然心动。“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝”，海门的秋天是一壶醇香甘甜的美酒，是一曲动人入弦的老歌，是一首清新隽永的小诗。倘若时间能停顿，我希望定格在这瑰丽的秋天。

上图：海门秋色。陈新龙摄